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NUMERO DI MATRICOLA________________________ 
 

1)  Stimare il raggio di curvatura in metri di elettroni da 200 GeV in un campo magnetico 
uniforme di 2 Tesla.                                                                                 [Dati: c= 3 108 m/s] 

 
2) Nel decadimento a riposo del pione π+  → µ+ + νµ calcolare energia (in MeV) ed impulso (in 

MeV/c) del µ+ e del νµ.                                    [Dati: mµ c2=105.66 MeV; mπ c2=139.57 MeV] 
 
3) Il µ a riposo ha una vita media di 2.197·10–6 s. A quale velocità relativa (in unità c) la sua 

vita media triplica?  
 

4) Stimare il range in fm dell’interazione debole sapendo che è mediata da bosoni con massa 
minima di circa 80 GeV.                                                                     [Dati: ħc =197 MeV·fm] 

 
5) Qual’è il minimo valore delle dimensioni in fm che potrebbero risolversi con fasci di potroni 

da 1 TeV?                     
 
6) Un protone si trova in uno stato p3/2 ( l=1,  j=3/2 ). Quanto vale il suo momento magnetico 

totale in magnetoni nucleari µN ?              [Dati: per il protone gs =5.58] 
 

7) Consultando il sistema periodico completare i seguenti processi nucleari: 
                        9

4 Be + α → n + ?    176
70 Yb + 37

17 Cl → ? + 106
46 Pd     174

70 Yb + 22
10 Ne → 191

80 Hg + ? 
                         109

53 I → p + ?             ? → 16
8 O + e– + ?                   16

8 O + γ → 15
7 N + ? 

 
8)  Una delle reazioni nucleari che avvengono all’interno del sole è p + p → d + e+ + ν. Quale 

interazione è coinvolta nel processo? Quanti MeV di energia si liberano e sotto quale forma? 
                                                         [Dati: mp c2 = 938.272, mn c2 = 939.566, Bd = 2.225 MeV]    
                     
9)  Dalla sistematica dei raggi dei nuclei valutare in fm il raggio del 106

46 Pd e stimare la sua 
sezione d’urto geometrica in barn.  

 
10) In una diseccitazione nucleare un protone passa dal livello g7/2 al livello d3/2. Quali sono i 

possibili valori del momento angolare del fotone emesso e la sua parità ? 
 

11) Quanto vale la massa di protoni animati da una energia cinetica di 938.272 MeV? 
 


